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INTRODUCCIÓN

El Lenguaje de Modelamiento Unificado (UML - Unified Modeling Language) es un lenguaje que se utiliza para especificar, visualizar, construir y documentar los artefactos de sistemas intensivos de software. UML es gratuito, accesible a todos, y conforma la colección de las mejores técnicas de ingeniería que han probado ser un éxito en el modelamiento de sistemas grandes y complejos. 

La definición de UML consta de los siguientes documentos:

UML Semantics – que define las semánticas y sintaxis de UML, incluyendo la sintaxis abstracta, reglas bien formadas y semánticas.

UML Notation Guide – que define la noción y provee ejemplo de apoyo. La anotación UML representa la sintaxis gráfica para expresar las semánticas descritas por el metamodelo UML.

UML Extensions – que incluye estereotipos, valores etiquetados, restricciones, etc.

ANTECEDENTES

En octubre de 1994, Grady Booch y Jim Rumbaugh de Rational Software Corporation iniciaron el desarrollo de UML, cuando empezaron su trabajo sobre la unificación de sus métodos Booch y OMT (Object Modeling Technique). En octubre de 1995, fue puesta al público la versión de prueba 0.8 llamada Método Unificado y en otoño de 1995, Ivar Jacobson y su compañía Objectory se unieron a Rational integrando el método OOSE (Object-Oriented Software Engineering); por lo que UML es el sucesor a los lenguajes de modelamiento Booch, OOSE/Jacobson, OMT, entre otros. 

Los esfuerzos de Booch, Rumbaugh y Jacobson resultaron en la creación de UML 0.9 y 0.91 en junio y octubre de 1996. 

Grady Booch, Jim Rumbaugh e Ivar Jacobson tenían las siguientes razones para crear UML:

1. La unificación de sus métodos eliminaría las diferencias y permitiría un lenguaje de modelamiento común para los usuarios.

2. La unificación de la semántica y anotación, traería estabilidad al mercado orientado a objeto, permitiendo a los programadores enfocarse en el desarrollo de características más útiles y en la evolución del lenguaje de modelamiento.

3. Esperaban que su colaboración brindara mejoras a los métodos anteriores, permitiéndoles aprender y solucionar problemas que ninguno de sus métodos previamente podía manejar.

Cuando empezaron su unificación, establecieron algunas metas para enfocar sus esfuerzos: 

· Habilitar el modelamiento de sistemas (y no sólo software) usando los conceptos orientados a objeto

· Establecer un acoplamiento explícito a lo conceptual así como a los artefactos ejecutables 

· Crear un lenguaje de modelamiento utilizable por humanos y máquinas 

En 1996, muchas organizaciones vieron UML como estratégico para sus negocios, por lo que OMG (Object Management Group), un consorcio sin fines de lucro que produce y mantiene especificaciones de la industria de la computadora para aplicaciones de empresa Interoperable, suministró el catalizador para que estas organizaciones unieran fuerzas alrededor de producir una respuesta conjunta RFP (Request for Proposal), y así, Rational estableció el consorcio UML Partners que incluía Digital Equipment Corp., HP, i-Logix, IntelliCorp, IBM, ICON Computing, MCI Systemhouse, Microsoft, Oracle, Rational Software, TI y Unisys. Esta colaboración produjo UML 1.0, un lenguaje de modelamiento que era bien definido, expresivo, poderoso y generalmente aplicable.

En enero de 1997, IBM & ObjecTime, Platinum Technology, Ptech, Taskon & Reich Technologies y Softeam se unieron a UML Partners a fin de contribuir con sus ideas y así produjeron UML 1.1 para mejorar la claridad de las semánticas de UML 1.0 e incorporar las contribuciones de los recientes colaboradores; por lo que UML 1.1 fue el resultado del esfuerzo del trabajo en equipo. Cabe mencionar que UML Partners contribuyó a una variedad de perspectivas expertas, incluyendo perspectivas de tecnología OMG y RM-ODP, modelamiento de negocio, lenguaje de restricción, semánticas de estado de máquina, tipos, etc.

Los cambios fundamentales entre UML 1.0 y 1.1 incluyen:

· Formalismo aumentado

· Estructura de empaquetamiento mejorado

· Unificación de semánticas de colaboración e interacción

· Simplificación del modelo de clase/tipo/interfase

· Unificación de semánticas de relación

La siguiente figura muestra el desarrollo de UML a través de otros métodos de modelamiento.
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METAS DE UML
Las metas fundamentales en el diseño de UML fueron:

1. Proporcionar a los usuarios un lenguaje de modelamiento visual expresivo a fin de que puedan desarrollar e intercambiar modelos significativos.

2. Proporcionar mecanismos de extensibilidad y especialización para extender los conceptos del núcleo.

3. Ser independiente de lenguajes de programación particulares y procesos de desarrollo.

4. Proveer una base formal para la compresión del lenguaje de modelamiento.

5. Fomentar el crecimiento del mercado de herramientas OO.

6. Ayudar a los conceptos de desarrollo de nivel superior como colaboraciones, armazones, modelos y componentes.

7. Integrar prácticas mejores.

CARACTERÍSTICAS

UML es el resultado de la evolución de los métodos Booch, OMT, OOSE, varios métodos orientado a objetos y muchas otras fuentes.

Los autores de UML eliminaron elementos de los métodos Booch, OMT y OOSE que no eran útiles en la práctica, agregaron elementos de otros métodos que eran más efectivos e inventaron nuevos sólo cuando la solución no estaba disponible, por esta razón su uso no es complejo. 

Hay varios conceptos nuevos que están incluidos en UML, incluyendo los mecanismos de extensibilidad: estereotipos, valores etiquetados, restricciones, hilos y procesos, distribución y concurrencia, modelos/ colaboraciones, diagramas de actividad, refinamiento, interfases y componentes, y un lenguaje de restricción.

UML unificó las ideas anteriores de una manera coherente, lo que permitió realizar mejoras a las semánticas y anotación de los métodos Booch, OMT y OOSE.

La anotación de UML es el resultado de la fusión de la sintaxis gráfica de varias fuentes, con un número de símbolos eliminados y unos pocos agregados.

Los diagramas de caso de uso son similares en apariencia a los del método OOSE.

Los diagramas de clase son el resultado de la fusión de los métodos OMT, Booch, entre otros. Las extensiones pueden ser definidas por varios diagramas para soportar otros estilos de modelamiento, y los estereotipos, restricciones y valores etiquetados son conceptos agregados en UML.

Los diagramas de actividad son similares a los diagramas de flujo de trabajo desarrollados por muchas fuentes.

Los diagramas de secuencia fueron encontrados en una variedad de métodos OO bajo una variedad de nombres.

Los diagramas de colaboración fueron adaptados de los métodos Booch, Fusion y muchas otras fuentes. Las colaboraciones son entidades de modelamiento de primera clase que a menudo forman la base de modelos.

Los diagramas de implementación son derivados del módulo Booch y los diagramas de proceso.

UML VS. OTROS LENGUAJES DE MODELAMIENTO

Al ser UML el sucesor legítimo de los métodos Booch, OMT y OOSE, permite adaptarse fácilmente a sus usuarios, así como a otros usuarios de otros métodos.

El Lenguaje de Modelamiento Unificado es más expresivo y uniforme que los métodos Booch, OMT, OOSE, entre otros, a la vez que permite en los proyectos modelar nuevas cosas. 

UML provee una expresividad e integridad holística mejorada, respecto a otros lenguajes de modelameinto visual.

UML es fácil de aprender y usar, ya sea respecto a las técnicas más avanzadas, es decir, estereotipos y propiedades, así como algunos cambios en la anotación y semánticas.

UML será la elección obvia para realizar nuevos proyectos, especialmente cuando se incremente la disponibilidad de herramientas, libros y cursos.

UML PRESENTE Y FUTURO
A pesar de que UML es un lenguaje preciso que utiliza las mejores técnicas, se le puede realizar una extensión, además de mejoras en los conceptos de modelamiento, y muchas técnicas avanzadas pueden ser definidas usando UML como base. 

Se espera que UML sea la base para muchas herramientas, incluyendo el modelamiento visual, simulación y desarrollo de ambientes. En la medida que integraciones de herramienta interesantes se desarrollen, normas de implementación basadas en UML se tendrán disponibles.

UML ha integrado muchas ideas dispares, de manera que dicha integración acelerará el uso de OO.

Hay dos aspectos de “unificado” que UML logra: elimina efectivamente muchas de las diferencias entre los lenguajes de modelamiento y métodos previos y unifica las perspectivas entre muchas diferentes clases de sistemas, fases de desarrollo y conceptos internos.

Muchas metodologistas, organizaciones y vendedores usan el Lenguaje de Modelamiento Unificado como su estándar en el desarrollo de procesos y productos y animan a otros adoptar UML.

Cada vez más usuarios adoptan UML debido a sus características similares en cuanto a semántica y anotación a los métodos Booch, OMT, OOSE, entre otros, la contribución de UML Partners, la incorporación de la información de la comunidad general, así como la realización de artículos, cursos de enseñanza, ejemplos y libros.

No obstante, la medida real del éxito de UML es su uso en proyectos exitosos y el incremento en la demanda de herramientas de apoyo, libros, aprendizaje, etc.
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